

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ

ಸಂಖ್ಯೆ:ಗ್ರಾಅಪ: 13/ಆರ್‌ಇಎಲ್:2019

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ಸಚಿವಾಲಯ,
#201, 3ನೇ ಗೇಟ್, 2ನೇ ಹಂತ,
ಬಹುಮಹಡಿ ಕಟ್ಟಡ, ಬೆಂಗಳೂರು
ದಿನಾಂಕ:05-02-2020.

ಸುತ್ತೋಲೆ

- ವಿಷಯ : ಜೀತದಾಳುಗಳ ಗುರುತಿಸುವಿಕೆ, ಸಮೀಕ್ಷೆ, ಜೀತ ಪದ್ಧತಿ(ರದ್ದತಿ) ಕಾಯ್ದೆ, ಕಲಂ 13(2) ಮತ್ತು 13(3)ರಡಿ ಜಾಗೃತಿ ಸಮಿತಿಗಳನ್ನು ರಚಿಸುವ ಕುರಿತು ಪಾಲಿಸಬೇಕಾಗಿರುವ ಅಂಶಗಳು.
- ಉಲ್ಲೇಖ: 1. Report by Sri Lakshmidhara Mishra, IAS(Retd) representative from Ministry of Labour dated-1/8/2019.
2. O.M. issued by Deputy Secy to GoI, MoLE, No- F.No.S-11012/01/2015-BL, dated- 18/5/2016.

ಜೀತ ಪದ್ಧತಿ(ರದ್ದತಿ) ಕಾಯ್ದೆ, 1976:

ಈ ಕಾಯ್ದೆಯ ಸೆಕ್ಷನ್ 10 ಲಿಂದ 12ರವರೆಗೆ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಜೀತದಾಳುಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವ ಅಧಿಕಾರಿ/ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, ಅವರ ವ್ಯಾಪ್ತಿ ಹಾಗೂ ಜವಾಬ್ದಾರಿಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದರನ್ವಯ, ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ಅವರಿಂದ ಪ್ರಾಧಿಕೃತವಾದಂತಹ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, ಅವರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಜೀತ ಪದ್ಧತಿಯಡಿ ದುಡಿಯುತ್ತಿರುವ ಕಾರ್ಮಿಕರನ್ನು ಜೀತದಿಂದ ವಿಮುಕ್ತಿಗೊಳಿಸಿ ಅವರಿಗೆ ಸಾಮಾಜಿಕ ಹಾಗೂ ಆರ್ಥಿಕ ಭದ್ರತೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಮೂಲಕ ಜೀತ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ನಿರ್ಮೂಲನೆ ಮಾಡಲು ಅವಶ್ಯವಿರುವ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿ ವಿವರಿಸಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಜೀತದಾಳುಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ, ಇಡುಗಡೆಗೊಳಿಸಿ ಅವರಿಗೆ ಸಾಮಾಜಿಕ ಹಾಗೂ ಆರ್ಥಿಕ ಭದ್ರತೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ನೀಡಿದೆ. ಈ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಲೋಪವಿಲ್ಲದೆ ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸಬೇಕು.

ಜೀತ ಪದ್ಧತಿಯಡಿ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ತನ್ನ ಮೂಲಭೂತ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡು ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗೆ ಒಳಗಾಗಿರುತ್ತಾನೆ. ಸಂವಿಧಾನದ ಆಶೋತ್ತರಗಳು ಹಾಗೂ ಮೂಲಭೂತ ಹಕ್ಕುಗಳು ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಸಮಾನವಾಗಿ ದೊರಕಬೇಕಾಗಿರುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಜೀತ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ನಿರ್ಮೂಲನೆ ಮಾಡುವ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಇದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಜೀತಕ್ಕಿರುವ ಕಾರ್ಮಿಕರನ್ನು ಜೀತದಿಂದ ವಿಮುಕ್ತಿಗೊಳಿಸುವುದು ಅತೀ ಮುಖ್ಯ ಹಾಗೂ ಅವಶ್ಯಕ. ಜೀತ ಪದ್ಧತಿ(ರದ್ದತಿ) ಕಾಯ್ದೆಯನ್ನು ಜೀತ ಕಾರ್ಮಿಕರಿಗೆ ಪೂರಕವಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅನ್ವಯಿಸಬೇಕು.

ಜೀತದಾಳುಗಳ ಕುಂದು ಕೊರತೆ ನಿವಾರಿಸಲು ಹಾಗೂ ಈ ಕುರಿತಂತೆ ಬರುವ ದೂರುಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿ ದೂರುಗಳ ಮೇಲೆ ಕ್ರಮವಹಿಸಲು ಜಿಲ್ಲಾ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಆಗಬೇಕು. ಈ ಕೋಶವು ವಿವಿಧ ಇಲಾಖಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದ್ದು, ಪ್ರತಿ 15 ದಿನಕ್ಕೊಮ್ಮೆ ಕುಂದು ಕೊರತೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸಭೆ ನಡೆಸಿ ಸ್ಥಳದಲ್ಲೇ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಕಂಡುಕೊಂಡು ಆದೇಶ ಮಾಡಬೇಕು ಹಾಗೂ ಕ್ರಮದ ಕುರಿತು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಅನುಪಾಲನೆ ಕಳುಹಿಸಬೇಕು.(ಉಲ್ಲೇಖ-1ರ ವರದಿಯನುಸಾರ ಕೂಡಲೇ ಕೋಶವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಕ್ರಮವಹಿಸಬೇಕು).

ಜೀತದಾಳುಗಳ ಸಮೀಕ್ಷೆ:

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಜೀತದಾಳುಗಳ ಸಮೀಕ್ಷೆಯನ್ನು 2012ರಿಂದ 2014ರಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಸರ್ಕಾರವು ಅನುದಾನವನ್ನು ಇಡುಗಡೆ ಮಾಡಿದೆ. ಅದರಂತೆ ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರವು ನೀಡಿದ್ದ ಅನುಬಂಧ-1 ಲಿಂದ ಅನುಬಂಧ-9ರವರೆಗಿನ ಪ್ರಶ್ನಾವಳಿಗಳನ್ವಯ ಸಮೀಕ್ಷೆ ನಡೆಸಿ ನಿಗದಿತ ಪ್ರಪತ್ರದಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ವರದಿ ಸಲ್ಲಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆದರೆ, ಈ ಸಮೀಕ್ಷೆ ನಡೆಸಿ 5 ವರ್ಷಗಳ ಮೇಲಾಗಿದೆ. ತದನಂತರ ಗ್ರಾಮವಾರು ಸಮೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ನಡೆಸಿರುವುದಿಲ್ಲ.

ಆದ್ದರಿಂದ, ಜೀತದಾಳುಗಳ ಸಮೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ನಡೆಸಲು ಪೂರ್ವ ಸಿದ್ಧತೆಯೊಂದಿಗೆ ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮವಾರು ಜೀತದಾಳುಗಳ ಸಮೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ವೈಜ್ಞಾನಿಕವಾಗಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಿದೆ. ಕಳೆದ ಬಾರಿ ನಡೆಸಿದ ಸಮೀಕ್ಷೆಯ ನ್ಯೂನತೆಗಳನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಿಕೊಂಡು, ಕೆಲವು ಮಾರ್ಪಾಡುಗಳೊಂದಿಗೆ ಜೀತದಾಳುಗಳ ಸಮೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ನಡೆಸಿ ವರದಿಯನ್ನು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಅವರ ಶಿಫಾರಸ್ಸು/ಉಪ್ಪಣಿಯೊಂದಿಗೆ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು.

ಸಮೀಕ್ಷಾ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅನುಸರಿಸಬೇಕಿರುವ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳು ಹಾಗೂ ಸಮೀಕ್ಷಾ ಪೂರ್ವ ಸಿದ್ಧತೆ ಕುರಿತು:

ಯಾವ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಉಪ-ವಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಜಾಗೃತಿ ಸಮಿತಿಗಳ ಅವಧಿಯು ಮುಕ್ತಾಯವಾಗಿರುವುದೋ, ಅಂತಹ ಜಿಲ್ಲೆಗಳು ಜಾಗೃತಿ ಸಮಿತಿಗಳ ಸುನರ್ ರಚನೆಯನ್ನು ಸರ್ಕಾರವು ಈಗಾಗಲೇ ಕಳುಹಿಸಿರುವ ನಮೂನೆಯನ್ವಯ ರಚಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಬೇಕು. ಯಾವುದೇ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ವಿಳಂಬ ಮಾಡುವಂತಿಲ್ಲ.

ಜಿಲ್ಲಾ ಹಾಗೂ ಉಪ-ವಿಭಾಗ ಮಟ್ಟದ ಜಾಗೃತಿ ಸಮಿತಿಗಳ ಅಧ್ಯಕ್ಷರುಗಳಾದ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ಉಪ-ವಿಭಾಗಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಜೀತದಾಳುಗಳ ಸಮೀಕ್ಷೆ ನಡೆಸಲು ಸಮಿತಿಗಳ ಸಭೆಯನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಿ ಸಮೀಕ್ಷಾ ತಂಡ/ಕಾರ್ಯಪಡೆಯನ್ನು ರಚಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಬೇಕು.

ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ಬಂಧುವಾ ಮುಕ್ತಿ ಮೋಚ್ಚ ಪ್ರಕರಣದ ತೀರ್ಪಿನ ಕಂಡಿಕೆ 35ರಲ್ಲಿ ಜೀತದಾಳುಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಲು ಕಾರ್ಯಪಡೆಯನ್ನು ರಚನೆ ಮಾಡಬೇಕು ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದೆ. ಅದರಂತೆ, ಉಲ್ಲೇಖ-1ರ ವರದಿಯನ್ವಯ ರಚನೆ ಮಾಡಲಾಗುವ ಕಾರ್ಯಪಡೆಯಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ 2 ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಇರಬೇಕು, ಅದರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತದ ಪ್ರತಿನಿಧಿಯಾಗಿದ್ದು, ಮತ್ತೊಬ್ಬರು ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಸೇರಿದವರಾಗಿರಬೇಕು.

ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಂದ ಕಾರ್ಯಪಡೆಗೆ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವಾಗ, ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿನ ಎಲ್ಲಾ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಪಟ್ಟಿ ಮಾಡಿ ಜಾಗೃತಿ ಸಮಿತಿಯಲ್ಲಿ ಇಟ್ಟು, ಸಮಿತಿಯು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಯಿಂದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಕಾರ್ಯಪಡೆಗೆ ಸೇರಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.

ಸಮೀಕ್ಷಾ ಕಾರ್ಯಪಡೆಯು ಆರಂಭಿಸುವ ಮುನ್ನ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿನ ಎಲ್ಲಾ ತರಹದ ಉದ್ದಿಮೆಗಳನ್ನು ಮಾಲೀಕರ ವಿವರದೊಂದಿಗೆ ಹಾಗೂ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಸಂಖ್ಯೆಗಳೊಂದಿಗೆ, ಪರವಾನಗಿ ವಿವರ, ಸಂಸ್ಥೆಯ ವಿಳಾಸ, ಸಂಪರ್ಕ ಸಂಖ್ಯೆ ಸಮೇತ ಒಂದು ವಹಿಯಲ್ಲಿ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ದಾಖಲೆ ಮಾಡಬೇಕು. ಕಲ್ಲು, ಕ್ವಾರ್ಟಿ, ಚರ್ಮ ಸಂಸ್ಕರಣಾ ಘಟಕ, ಮೀನುಗಾರಿಕೆ, ರೈಸ್ ಮಿಲ್, ಬ್ಯಾಗ್ ತಯಾರಿಕೆ, ಪ್ಲಾಂಟೇಶನ್‌ಗಳು(ರೇಷ್ಮೆ, ಕಾಪಿ, ಟೀ, ಮಸಲಾ ಬೆಳೆಗಳು) ಇಟ್ಟಿಗೆ ಕಾರ್ಖಾನೆ, ಗುಡಿ ಕೈಗಾರಿಕೆ ಮುಂತಾದ ಎಲ್ಲಾ ಉದ್ದಿಮೆಗಳ ವಿವರವು ಈ ವಹಿಯಲ್ಲಿ ಲಭ್ಯವಾಗಬೇಕು.

ನಂತರದಲ್ಲಿ ಜೀತ ಪದ್ಧತಿ(ರದ್ದತಿ) ಕಾಯ್ದೆ, 1976ರನ್ವಯ ಜೀತಕ್ಕೆ ಕಾರ್ಮಿಕರನ್ನು ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳುವುದು ಸಂಜ್ಞೆಯ ಅಪರಾಧ ಎಂದು ತಿಳಿಸುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಕಾಯ್ದೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಕಾರ್ಯಪಡೆಗಳಿಗೆ ವಿವರಿಸಬೇಕು.

ಗ್ರಾಮವಾರು ತನಿಖೆ ಮಾಡುವಾಗ ಯಾವ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಈ ಸಮೀಕ್ಷೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಸಹಾ ದಾಖಲು ಮಾಡಬೇಕು. ಸಮೀಕ್ಷೆ ಪ್ರಸಕ್ತವು ಉಲ್ಲೇಖ-2ರ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖ ಮಾಡಿರುವ ಅನುಬಂಧ-1ರನ್ವಯ ಪ್ರಶ್ನಾವಳಿಯನ್ನು ಕೇಳಿ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ದಾಖಲಿಸಬೇಕು. ಹಳೆಯ ಸಮೀಕ್ಷಾ ಅನುಬಂಧ 1ರಿಂದ 9ನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸುವ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿರುವುದಿಲ್ಲ.

ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಅಥವಾ ಉಪವಿಭಾಗಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಜೀತದಾಳುವಿಗೆ, ಅವನ ಯಜಮಾನನ ಅನುಪಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಒಬ್ಬ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಘಟನೆಯ ಪ್ರತಿನಿಧಿ ಅಥವಾ ಒಬ್ಬ ಸಮಾಜ ಸೇವಕರ ಸಮಕ್ಷಮ, ಮುಂಗಡ ಅಥವಾ ಬೇರಾವುದೇ ತರಹದ ಬಾಧ್ಯತೆ ಬಗ್ಗೆ, ವೇತನ, ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ(ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ ಜಾಗ ಇಟ್ಟು ಬೇರೆಡೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡಲು ಅವನಿಗೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವಿದೆಯೇ ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ) ಮುಂತಾದ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಚುಟುಕಾಗಿ ಕೆಲವು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಕೇಳಿ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಜೀತಕ್ಕಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯಬೇಕು. ವಿಚಾರಣೆಯು ವಿಷಯಾಂತರವಾಗಬಾರದು, ಅಸಂಬಂಧ/ವೈಯುಕ್ತಿಕ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಕೇಳಬಾರದು. ಶ್ರೀ ಸಂಕರನ್ ರವರ

ಶಿಫಾರಸ್ಸಿನನ್ವಯ ಮಾಲೀಕರೆದುರಿಗೇ ಜೀತದಾಳುಗಳನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸುವಂತಿಲ್ಲ, ಅವರನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಕರೆದೊಯ್ದು ಪ್ರಶ್ನಿಸಲು ತರಬೇತಿ ನೀಡಬೇಕು.

ಉಪ-ವಿಭಾಗೀಯ ಹಾಗೂ ಜಿಲ್ಲಾ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಗಣಕೀಕರಣ ಮಾಡಬೇಕು. ಗುರುತಿಸಲಾದ ಜೀತದಾಳುಗಳ ಪೈಕಿ ಸ್ಥಳೀಯರು ಹಾಗೂ ವಲಸಿಗರ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ದಾಖಲಿಸಬೇಕು. ಎಲ್ಲಾ ವಲಸಿಗ ಜೀತದಾಳುಗಳಿಗೆ ಸಮೀಕ್ಷಾ ವರದಿಯ ಪ್ರತಿ ಮತ್ತು ಐಡುಗಡೆ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ನೀಡಿ ಪೋಲೀಸ್ ಹಾಗೂ ತಹಸೀಲ್ದಾರ್ ಹುದ್ದೆಗಿಂತ ಕಡಿಮೆಯಿಲ್ಲದ ಅಧಿಕಾರಿಯೊಂದಿಗೆ ಅವರ ಸ್ವಂತ ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯಾವರ್ತನೆ(Repatriation) ಮಾಡಬೇಕು. ಸ್ವಂತ ಅಥವಾ ಹೊರ ರಾಜ್ಯದ ಜೀತದಾಳುಗಳಿಗೆ ಬಾಲ ಜೀತ ಕಾರ್ಮಿಕರು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ(6ರಿಂದ 14 ವರ್ಷ ವಯೋಮಿತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಬಾಲ ಕಾರ್ಮಿಕರು) ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಎಲ್ಲಾ ಜೀತದಾಳುಗಳಿಗೂ ರೂ.20,000/- ದಂತೆ ತುರ್ತು ಪರಿಹಾರವನ್ನು ನೀಡಬೇಕು. ಎಲ್ಲಾ ಜೀತ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು FIR ಮಾಡಬೇಕು ನಂತರ ಪ್ರಕರಣವು ಕೇವಲ ಜೀತ ಪದ್ಧತಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಲ್ಲಿ ಆ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಉಪ-ವಿಭಾಗಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಜೀತ ಕಾಯ್ದೆ, 1976 ಕಲಂ 21ರನ್ವಯ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ವಿಚಾರಣೆ ಮಾಡಬೇಕು. ಬೇರೆ ತರಹದ ಅಪರಾಧಗಳು ಜೀತ ಅಪರಾಧದೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ಸಕ್ಷಮ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ವರದಿಗಳ ಸಮೇತ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು.

ಸಮೀಕ್ಷೆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಬಾಲಕಾರ್ಮಿಕ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಪತ್ತೆಯಾದಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಅವರನ್ನು ತೀವ್ರ ತರಬೇತಿಯ ಶೋಷಣೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸಿದ್ದು ಕಂಡುಬಂದಲ್ಲಿ ಬಾಲ ಕಾರ್ಮಿಕ ಕಾಯ್ದೆಯನ್ವಯ ಮಾಲೀಕರನ್ನು ವಿಚಾರಣೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸುವುದಲ್ಲದೆ ಅವರಿಂದ ರೂ.20,000/-ಗಳ ದಂಡವನ್ನು ವಸೂಲ ಮಾಡಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಬಾಲ ಕಾರ್ಮಿಕ ಕಲ್ಯಾಣ ಮತ್ತು ಪುನರ್ವಸತಿ ನಿಧಿಗೆ ಜಮೆ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು.

ಸ್ವಂತ ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ ಜೀತ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಐಡುಗಡೆ ಪತ್ರಗಳ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ತಡೆಮಾಡದೆ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಜೀತದಾಳಿನ ತವರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತಿಯ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಾಹಕಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ನೀಡಬೇಕು.

ಮುಕ್ತಾಯ ಮಾಡುತ್ತ ಈ ಮೂಲಕ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರಬಯಸುವುದೇನೆಂದರೆ, ಸಮೀಕ್ಷೆಯ ವಲಯವಾರು ಇರತಕ್ಕದ್ದು, ಸಮೀಕ್ಷಾ ಮಾಹಿತಿಯು ಗುಣಾತ್ಮಕವಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು, ಯಾವ ವಲಯ/ಉದ್ದಿಮೆಗಳಲ್ಲಿ ಜೀತ ಸಮಸ್ಯೆಯು ತೀವ್ರವಾಗಿದೆ ಎಂಬುದು ಅರಿಯಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಬೇಕು. ಸಮೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಪತ್ರಗಳ ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಖುದ್ದು ಉಪ-ವಿಭಾಗಾಧಿಕಾರಿ ಹಾಗೂ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಯವರು ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ಶೇ 8% ಮತ್ತು ಶೇ 2% ಪರಿಶೀಲಿಸಬೇಕು. ಸಮೀಕ್ಷಾ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಜಾಗೃತಿ ಸಮಿತಿಗಳ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಮಂಡಿಸತಕ್ಕದ್ದು ನಂತರ ಸಮೀಕ್ಷಾ ವರದಿಗಳ ಕುರಿತು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಯವರು ಅವರ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ ಮಾಡಿ ವರದಿಯನ್ನು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಕಳುಹಿಸಲು ಕೋರಿದೆ.

(ಕೆ.ರೇವಣಪ್ಪ)

ನಿರ್ದೇಶಕರು(ಗ್ರಾ.ಮೂ.ಸೌ-2) ಹಾಗೂ
ಪ/ನಿ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳು,
ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಪಂ.ರಾಜ್ ಭೂಖಂಡ
karsgsy@gmail.com, Ph:080-22353852

ಪ್ರತಿಯನ್ನು:

1. ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ
2. ಎಲ್ಲಾ 30 ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತಿಗಳ ಮುಖ್ಯಕಾರ್ಯನಿರ್ವಾಹಕಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸುತ್ತಾ ಜೀತ ಸಮೀಕ್ಷೆ ಕುರಿತು ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಮಟ್ಟದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಜೀತ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಕಂಡು ಬಂದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕರಣ Karnataka Gram Swaraj and Panchayat Raj Act, 2015 Sec 58ರನ್ವಯ ಆ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಉಪ-

ವಿಭಾಗಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ಸಮೀಕ್ಷಾ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಯವರಿಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ಸಹಕಾರವನ್ನು ನೀಡಲು ಈ ಮೂಲಕ ಕೋರಿದೆ.

3. ನಿರ್ದೇಶಕರು, ಇ-ಆಡಳಿತ ಕೋಶ, ಇಲಾಖೆಯ ವೆಬ್ ಸೈಟ್ ನಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸುವಂತೆ ಕೋರಿ.
4. ಸರ್ಕಾರದ ಪ್ರಧಾನ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳು, (ಪಂ. ರಾಜ್), ಗ್ರಾಅಪಂ. ರಾಜ್ ಇಲಾಖೆರವರ ಆಪ್ತ ಶಾಖೆಗೆ.
5. ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಪ್ರತಿಗಳು.